

List izhaja
dvakrat na mesec.

Posamezna št. 75 p

Naročnina
mesečno 150Rokopis se n
vračajo.Ne frankirana pisma
ne sprejemajo.

VOJNI INVALID

Poština plačana
v gotovini.Uredništvo in
upravnništvo v
Št. Peterski
vojašnici.

Glasilo izvršnega odbora udruženja vojnih invalidov, vdov in sirot kraljevine SHS.

Deset let.

Kako hitro je minulo teh deset let tistim, katerim so tisti strašni časi prinesli bogastvo in veselje. Kako strašno so dolga ta leta nam, ki smo od tistega dne iz zdravih, močnih in mladih mož postali bolehami, pohabljeni in ostareli od pomanjkanja in bede.

Deset let. Tisoče nas je takrat moralo na bojna polja, da položimo svoje glave v blagor tistih avstro-ogrskih zločincev, ki so nas vedno in povsod prezirali, teptali, ki so se zakleli, da morajo uničiti slovanski ponos in slovansko stremljenje po svobodi. V prve vrste so nas postavili proti Rusom in proti Srbom, češ, naj se »svojat med seboj pokolje«. Ukazali so nam, da naj namerimo morilna orožja na brate, da naj izpostavimo svoja prsa njihovim kroglijam in bodalom ter tako zavarujemo življenja njim, ki so hoteli to klanje in iz naše krvi zidati svoj mogočni »Burg«, iz katerega bi nam ukazovali in nas ugonobili.

Mi pa, tisoči, smo šli, ker smo morali iti, z gnjevom v srcu in sanjali o svobodi, o lastni državi, ki naj vstane na naših kosteh in iz našega trpljenja. Padali smo, od bratovskih krogelj zadeti in iz tople krvi, ki je močila bojna polja je puhtel blagoslov svobode.

Doma, ko smo odhajali in v pismih so nas bodrili, nas slavili, ometavali nas s cveti in trakove nam pripenjali na prsa in puške — slovanske trakove. Obljubljali so nam, da nas ne pozabijo nikdar, da bodo skrbeli za naše žene in otroke, ako se ne vrnemo, da bodo nas nosili na rokah, ako nam zdrobi kroglja roko ali nogo, ako se naseli v naša zdrava telesa bolezen.

Deset let je preteklo od tistega časa. Deset dolgih, strašnih let, let ponižanja, trpljenja, gladovanja... Pet let je preteklo od naše osvoboditve, od našega ujedinjenja. In glejte, vse, kar so nam obljubljali, vse to je pozabljeno. Iz nas, krepkih mož in mladeničev, smo sedaj neboljani berači, pohabljeni, vsem v nadlego in jezo. Pet let se kuje zakon, da nam da nagrado za naše trpljenje in naše žrtve. Pet let in ni ga bilo mogoče do danes skovati. Vse, kar se je naredilo, vsi tisti projekti in načrti so se trudili, da bi nam vzeli še to, kar nam je takorekoč ostalo, kdo ve zakaj. Vsi naši apeli, prošnje, zahteve so se metale v globok koš preziranja, nas pa se začelo gledati postrani, če morda nismo rušilci države, nevarni elementi itd.

Deset let je preteklo in glejte, mnogi iz neznanjih takrat ljudi, so danes znameniti, premožni in pomanjkanja ne poznajo. Za nje je bilo tistih deset let doba žetve, veselja... Za nas doba umiranja in trpljenja. In stoteri iz njih, ki so v dobi deset let želi, ne poznajo in nočejo poznati nas, ki smo v dobi desetih let bili sredstvo njih bogate žetve.

Ko smo odhajali umirat, smo bili bogovi in hozana so nam klicali, kjerkoli je stopila naša

noga. Ko smo se vračali, so se skrivali pred nami, da nas ne srečajo, zakaj manjkale so nam roke in noge in telo nam je bilo izmozgano od trpljenja. S svilo oblečene ženske obogatelih so skrbno pazile, da se ne zadenejo ob ponošene obleke naših žen in mater.

Tak je bil sprejem in tako plačilo. In to vse do danes.

In če mi, vojni invalidi, vojne vdove in sirote povzdignemo svoj glas nekoliko bolj ostro, nekoliko bolj odločno, nas se že pogleda preteče in roka išče, s čem bi nas udarila. Če mi danes v svoji nervoznosti in ponižanju kriknemo v gnjevu, že se nas prime za vrat in postavi pred vrata, kakor nadležnega berača.

Kakor da smo sami krivi, da smo vojni invalidi, vojne vdove in sirote, tako postopajo z nami. Kakor da smo mi napovedali vojno, kakor da smo mi izdali ukaz za mobilizacijo, tako se nas gleda danes. Kakor da smo mi dali ukaz na boj, na klanje, na uničenje samih sebe, tako se postopa z nami danes. Kakor da smo si mi sami obljubljali vsemogoče kot nagrado po vojni, tako se nam posmehujejo danes, ko spominjamo na dane obljube.

Deset let. Čili in zdravi smo odhajali. Pogledajte nas danes vi vsi, ki ste veseli in se vam dobro godi in vi vsi, ki zapovedujete in imate oblast. Pogledajte naše cunje, v katere zavijamo svoja pohabljena telesa, pogledajte naše otroke, ki umirajo, naše hčere, ki vam morajo služiti in so vam, mogočniki v uteho. Da smo mi, kot smo bili pred desetimi leti, bile bi one ugledne dame, lepe gospodične, bili bi naši sinovi gospodje, a ne hlapci in mi sami bi hodili po ulicah, kakor hodite danes vi, čislani in spoštovani in v kavarnah bi sedeli v prostem času in igrali bi biljard.

Deset let. Uničila so nam življenje, bodočnost in nas vrgla na smetišča, kakor se meče nepotrebna, polomljena posoda. Invalidski zakon je kača, ki se vleče od vlade do vlade, od skupščine do skupščine, vedno v novih, predelanih oblikah, neprestano lomečih vsako ugodnost, vsako zboljšanje našega vprašanja. Za vse je denar, za nas ga ni. Za vse je nagrada, za nas je ni. Mi smo sitnost vsem in vsak bi se nas rad odkrižal.

Deset let. Ko so nas gnali na bojišče, so molče ukazali: umrite! Ko govore sedaj, po desetih letih, o nas, se čuje iz njih besed zahteva: umrite!

In mi umiramo.

Lahko vam, ki živite. Saj je naša kri in naše trpljenje, ki vam je dalo življenje.

Pijte to kri in to trpljenje, saj je še mnogo obojega in bodite zdravi.

Mi pa umiramo.

Ko preteče še eno desetletje, bomo mrtvi. Tedaj si, vemo, oddahneta.

Vprašanje reduciranih.

Med posameznimi panogami našega vprašanja imamo globoko rano, ki se zajeda v telo množici vojnih žrtev in to je redukcija, ki so jo napravile Specijalne pregledne komisije. Ne moremo in ne smemo pripuščati tega postopanja niti za trenutek iz vidika, ker je danes za nas najvažnejše.

Prepričani smo po izkušnjah, uvidevnosti in poznavanju položaja ter stanja naših tovarišev in tovarišic, da se gode marsikomu krivice. Zasedovati moramo vse korake in iskati legalnega sredstva, da rešimo, kar se da rešiti.

Gre za existenco, za biti ali ne biti. Zato je nujno potrebno, da posvetimo v prvi vrsti vse svoje organizatorične moči temu vprašanju.

Znano je že, koliko ljudi bi bilo pri tem na nepravilen in krivičen način prizadetih, obrazložili smo že veliko slučajev javnosti in vedno

prihajajo še novi ter hujši. Marsikdo se niti zavedal ni ter ga je čisto nepripravljenega, da bi se branil, zadelá redukcija.

Vsi povdarjamo enoglasno, da tako ne more biti. Toda do danes še nimamo nobenega izgleda, kako si bomo odpomogli in ubranili prizadete tovariše in tovarišice.

Naše udruženje je podvzelo v tem pogledu že korake, ali pozitivne smeri še vendar ni doseglo. Zato mora neumorno gibati, da ne zamudi pravih momentov. S tem, da jih priznavamo še nadalje za svoje člane, še zdaleka ni zadosti.

Mi moramo uglasiti pot, da jim bo mogoče doseči zopet to kar so, odstraniti moramo vse zapreke, ki danes tega ne dopuščajo. Vsi smo poklicani, da sodelujemo v borbi svojih tovarišev za obstanek. Kje so te možnosti?

Prva bi bila, kakor smo še povdarjali v članku predidóče številke našega glasila, da ima vsak prizadeti, dokler ne dobi končnega odloka od Specijalnega sodišča v Beogradu, pravico do pritožbe. Ako vpoštevamo in uvidimo, da so se specijalne komisije držale predpisov v invalidskem zakonu, kakršni veljajo za prvoinstančne komisije, ali za invalidski odsek kot tak, njihove določbe niso še izvršljive. Dokler pa niso izvršljive, mora biti dopustna pritožba proti njim. Sploh po vsem pravu mora imeti vsak obsojenec vsaj enkrat vendar pravico pritožiti se.

Kadar postane odločba izvršljiva, potem ni več pritožbe. Ako bi bile pa odločbe specijalnih komisij že izvršljive (da bi ne bilo več pritožb proti njim), bi ne bilo treba v Beogradu še Specijalnega invalidskega sodišča kot nadrejené inštanče. Dokler hodi zadeva nadaljnjo pot k raziskavanju in presojanju, mora biti vendar še mogoče stvar pojasniti, podkrepiti ali dokazati.

Kakor sedaj vidimo, v Beogradu odklanjajo tako postopanje in naše pritožbe.

Mi pa smo vedno trdili in še trdimo, da je to pravo vsem prizadetim po zakonu dopustno in da mora udruženje izvojevati, da se bo vpoštevalo to legalno pravo, ki je obenem tudi popolnoma naravno. Nikakor ne moremo misliti, da bi mogla zastaviti popolnoma naravno pot kar smrtonosna gilutina, ki bi odsekala vse rešilne vezi.

Udruženje išče možnost, da pridejo vsi prizadeti reduciranci do svojih pravic in da dosežejo lahko popravek.

Središnji odbor je na zadnji plenarni seji z dne 12. julija sklepal o temu. Razmotrival je, kako bi se dalo nastopiti reducirancem. Možnost pritožbe, katero mi povdarjamo in gori utemeljujemo, niso uvideli. Pač pa smatrajo, da ima vsak reduciranec pravico, da postopanje glede svoje zaščite ali invaliditete obnovi. Vsak ima na ta način pravico takoj ko dobi odlok specijalnega sodišča, da zbere vse vidne in zanesljive podatke s katerimi more dokazati, da ima pravico biti zaščiten po invalidskem zakonu.

Vložiti mora obnovo postopanja tako, da se prijavi pri pristojni občini k zaslišanju po § 27. zač. invalidskega zakona. Na podlagi zadostnih dokazil n podatkov, ga morajo poklicati k nadpregledu.

Specijalno sodišče v Beogradu je dosedaj pošiljalo odloke brez vsake navedbe vzroka redukcije. Plenum je sklenil, da središnji odbor poskrbi, da bo v bodoče imel vsak tak odlok navedbo zakaj je kdo reduciran. Po tem vzroku bo vsakdo lažje izbral podatke k obnovi.

Obenem pa je sklenila plenarna seja v Beogradu, da mora najkasneje v treh mesecih potem ko dobi odlok specijalnega sodišča, vsakdo vpeljati obnovo postopanja, sicer se ga ne bo več smatralo za člana udruženja.

K temu pripominjamo, da mora vsak imeti v tej dobi vpeljana obnovitveno postopanje, ki lahko teče seveda poljubno samo, da ne ostane sploh tako, da se ne bi nič brigal in nič naredil. Ako se ne bo nič brigal ga bo udruženje smatralo, da ne potrebuje več zaščite in ga bo brisalo iz članstva.

Začrtali smo si torej pot po kateri naj bi se rešili prizadeti reduciranci.

Toda ni treba misliti, da ni to trnjeva pot, da nam bo kar uspelo. Treba je, da giblje in deluje celokupno udruženje, da se rešimo zla redukcije in zabranimo krivice našim članom.

Premisliti je treba, da danes odločilni faktorji nočejo pokazati nobene dobre volje, da bi spreminili svojo akcijo, ki so si jo začrtali.

Na plenarni seji je bilo končno še sklenjeno, da se unese posebna določba v bodoči zakon, po kateri bodo imeli reduciranci vedno pravico obnove. To pa le zato, da ne bo nobenega dvojná in zavračanja. Vendar pa je celokupno udruženje prepričano, da gre vsakemu to

